
必修本
第37课时  性别决定与伴性遗传

知识精华

染色体组型：概念、染色体分类        性别决定：概念、类型、过程

伴性遗传：
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实例：外耳道多毛症

孙”

子

性且“父

遗传特点：患者全为男

之分

基因，所以也无显隐性

染色体上的基因无等位

患者基因型：

遗传

伴

颤

佝偻病、钟摆型眼球震

实例：抗

定患病

男患者的母亲和女儿一

具有世代连续性

女性患者多于男性患者

染色体上

位基因只位于

显性的致病基因及其等

遗传特点

患病的男性

，

患病的女性

、

患者基因型：

显性遗传

伴

女娄菜的狭披针形叶

血管瘤、果蝇的白眼、

实例：色盲、血友病、

定患病

女患者的父亲和儿子一

象

往往有隔代交叉遗传现

性患者多于女性患者

男

染色体上

基因只位于

隐性致病基因及其等位

遗传特点

患病的男性

，

患病的女性

患者基因型：

隐性遗传

伴

类型：

别相联系的遗传方式

因控制的性状遗传与性

概念：性染色体上的基
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题例领悟

例题：一位遗传学家在研究甲、乙、丙三只果蝇的两对相性状的遗传现象时，发现三只果蝇的基因型分别是：EFf(甲)、EeFf(乙)、eFf(丙)。(1)这两对基因分别在哪类染色体上？_______。(2)三只果蝇中，属于雄性的是________。(3)甲果蝇形成的配子及比例可表示为______，乙果蝇形成的配子及比例可表示为_______。

解析：性染色体上的基因在雌性个体(XX)上成对存在，在雄性个体(XY)上成单存在。从题意可知，甲中的E基因成单存在，说明E、e基因均位于X染色体上，且可推甲、丙只含有一条X染色体，故两者均为雄性果蝇，乙含有两条X染色体，为雌性果蝇。F、f基因在两性果蝇中均成对存在，说明它们位于常染色体上。

答案：(1)E与e基因存在于X染色体上，F和f基因位于常染色体上

(2)甲、丙    (3)1FXE：1fXE：1FY：1fY    1FXE：1FXe：1fXe：1fXe
自我评价

一、 选择题

1、人体与性别决定有关的X、Y性染色体同时存在于              (     )

A、卵细胞        B、精子        C、极体        D、体细胞

2、一对表现正常的夫妇，生下一个既是白化病又是色盲的男孩，那么这对夫妇的基因型分别是                                                (     )

A、AaXBY和AaXBXb              B、AAXBY和AaXBX     

C、AAXBY和AAXBXb              D、AAXBY和AAXBXB
3、将基因型AaXBXb的个体与基因型为AaXBY的个体杂交，其子代的基因型有

                                                                (     )

    A、4种        B、8种        C、9种        D、12种

    4、某种牛基因型AA的个体是红褐色，aa的个体是红色，基因型Aa的公牛是红褐色，母牛则是红色。现有一头红褐色母牛生了2头红色小牛，这2头小牛的性别是                                                             (    )

    A、全为公牛                    B、全为母牛       

C、一公一母                    D、无法确定

    5、人类白化病和血友病都是隐性遗传病，一个患白化病的女性(其父患血友病)与一个不患血友病的男性(其母是白化病)婚配，预期在他们的儿女中两病兼发患者的几率是                                                         (    )

    A、1/2       B、1/3        C、1/4         D、1/8

    6、雄蛙和雌蛙的性染色体组成分别为XY和XX，假定一只正常的XX蝌蚪在外界环境的影响下，变成了一只能生育的雄蛙，用此雄蛙和正常雌蛙交配(抱对)，其子代中的雌蛙和雄蛙的比例是                                       (    )

    A、1：1        B、2：1        C、3：1         D、1：0

二、简答题

    7、某种雌雄异株的植物有宽叶和狭叶两种类型，宽叶由显性基因B控制，狭叶由隐性基因b控制，B和b均位于X染色体上。基因b使雄配子致死。请回答：

(1) 若后代全为宽叶雄株个体，则其亲本基因型为______________。

(2) 若后代全为宽叶，雌、雄株各半时，则其亲本基因型为_____________。

(3) 若后代全为雄株，宽叶和狭叶个体各半时，则其亲本基因型为________。

(4) 若后代性比为1：1，宽叶个体占3/4，则其亲本基因型为___________。

自我评价答案：

1、D    2、A    3、D    4、B    5、D    6、D 

7、(1)XBXB、XbY    (2)XBXB、XBY    (3)XBXb、XbY    (4)XBXb、XbY
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